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آ
� : س�ت �ن رگ �ن �ب

در خصوص دیدگاه شهروندان
 در خصوص کرونا  )مطالعه کشوری(

رسانه و کرونا در ایران
65 درصــد پاســخگویان اعــلام کرده اند بیشــتر از طریق رادیــو و تلویزیون 

ایران اخبار مرتبط با ویروس کرونا را به دست می آورند.

40.5 درصــد پاســخگویان بــه اطلاعــات و گزارش هــای کرونایــی از ایــران و 
جهان که از سوی صدا و سیما ارائه می شود اعتمادی ندارند. 

27 درصد پاسخگویان تحصیل و امور درسی، 24 درصد خرید اینترنتی، 14 
درصد انجام امور اداری را به عنوان تجارب جدیدشان از اینترنت و فضای 

مجازی بیان کرده اند.

شرایط روحی-روانی جامعه در شرایط کرونا
60 درصــد پاســخگویان اعــلام کرده انــد کرونــا خیلــی بــر زندگــی آنــان تاثیــر 

گذاشته است.

43 درصد پاسخگویان گفته اند رضایت از زندگی شان پس از شیوع کرونا 
کاهش یافته است. 

تــرس از ابتــلا بــه کرونــا در صــدر مهمتریــن مســائل روحی-روانی شــرایط 
کنونی پاسخگویان است. 

اســترس، نگرانــی از ابتــلا به کرونا و احســاس تــرس اصلی تریــن تغییرات 
روحی و ذهنی پاسخگویان پس از شیوع کرونا است 

شــرایط  از  )متاثــر  اقتصــادی  نابســامان  شــرایط  روابــط،  شــدن  محــدود 
کرونایــی( و مرگ و میــر بر اثــر کرونا، مهم ترین وجــوه آزاردهنده کرونا برای 

پاسخگویان بوده است. 

41 درصد افراد پاســخگو در شرایط ناشی از کرونا احساس امنیت ندارند. 
در بیــن ایــن دســته از پاســخگویان 36 درصد به خاطر وضعیــت کرونا در 
کشــور و 28 درصــد بــه دلیــل عــدم رعایــت پروتکل های بهداشــتی چنین 

احساسی را تجربه می کنند. 

مهم ترین 
یافته های نظرسنجی
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70 درصــد پاســخگویان نگــران ابتــلای خــود یــا اعضــای خانواده شــان بــه 
ویروس کرونا هستند. 

ترس و اضطراب ناشــی از ابتلای فرزندان به ویروس کویید 19 اصلی ترین 
دغدغه افراد صاحب فرزند در شرایط کنونی است.

44.8 درصــد پاســخگویان در شــرایط کرونایــی شــاهد مهربانــی و توجــه 
بیشــتر اعضای خانواده شان هســتند. همچنین 56 درصد افراد گفته اند 
اعضــای خانواده شــان نســبت بــه قبــل از  شــیوع کرونــا زمان بیشــتری با 
یکدیگر سپری می کنند. ازسوی دیگر 28.4 درصد بی تحمل شدن اعضای 
خانواده،10درصد پاســخگویان دعوا و مشــاجره لفظی خانوادگی و 1 درصد 
کتــک کاری بیــن اعضــای خانــواده بــه دلیــل افزایش زمــان حضــور همه با 
هــم را در مــدت زمــان درگیری جامعه با کرونا تجربه یا از نزدیک مشــاهده 

کرده اند.

57 درصــد افــراد اعــلام کرده اند پــس از شــیوع ویروس کرونا اندیشــیدن 
آنــان بــه مرگ بــا گذشــته تفاوتــی نکرده اســت. از ســوی دیگــر 34 درصد 
پاســخگویان گفته اند با توجه به وضع موجود بیشــتر از قبل به مرگ فکر 

می کنند. 

34 درصد پاسخگویان به صورت آنلاین و یا از طریق تلویزیون در مراسم 
عزاداری ایام محرم امســال شــرکت کرده اند. 29 درصد افراد نیز به صورت 

حضوری در این مراسم حضور یافته اند. 

 خواندن دعا، قرآن و نماز )با فراوانی 41 درصد( بیشترین روشی است که 
پاسخگویان از طریق آن روحیه خود در این شرایط را حفظ می کنند. 

تجربه افراد مبتلا به کرونا
91.5 درصــد پاســخگویان اعــلام کرده انــد بــه ویــروس کوییــد 19 مبتــلا 
نشــده اند و 8.4 درصــد افــراد پاســخگو گفته اند که به ایــن ویروس مبتلا 

شده اند. 

در بیــن پاســخگویانی کــه بــه کرونــا مبتــلا شــده اند، 86 درصــد در خانــه 
قرنطینه شده بودند. 
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42 درصــد پاســخگویانی کــه قرنطینه شــده بودنــد نگران احتمــال ابتلای 
دیگر اعضای خانواده شان به این ویروس بود اند. 

برخــورد  توصیــف  در  بودنــد  گرفتــه  کرونــا  کــه  پاســخگویانی  درصــد   51
اطرافیانشــان بــا آنــان بعــد بهبــود از ویــروس کرونــا گفته انــد تفاوتــی در 
برخــورد آنــان بــا فــرد مبتلا وجــود نداشــته اســت. 21.5 درصد این دســته 
از پاســخگویان اعــلام کرده انــد در دوران پــس از  نقاهــت اطرافیانشــان 

ارتباطشان را با آنان کاهش داده اند. 

باورهای عمومی درخصوص کرونا
53 درصد پاسخگویان معتقدند کرونا یک ویروس آزمایشگاهی  و اختراع 

بشر است.  

72 درصد افراد براین باورند در خصوص خطرات کرونا کمی اغراق شده است.

اکثریــت پاســخگویان )78 درصــد( معتقدنــد وضعیــت کرونــا در کشــور 
وضعیت نسبت به قبل  بدتر شده است.

47 درصــد پاســخگویان بی توجهــی مــردم بــه رعایــت دســتورالعمل های 
بهداشــتی را اصلی ترین عامل افزایش تعداد مبتلایان به کرونا در کشــور 

می دانند. 

52 درصد پاســخگویان معتقدند بیش از یک ســال دیگر کشور به شکل 
کنونی درگیر ویروس کرونا خواهد بود.

در صورت شــدید شــدن وضعیت کرونا 63 درصد افراد پاسخگو با اعمال 
قرنطینه خانگی کامل موافقند.

38 درصــد از پاســخگویان احتمــال کمــی می دهند ایــران بتواند واکســن 
کرونا را تولید کند. 

42 درصــد افــراد اعــلام کرده انــد مثل روزهــای اول این دســتورالعمل ها را 
رعایت می کنند.

52.5 درصد افراد از زدن ماسک خسته شده اند.
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بخش دغدغه های عمومی
اصلی تریــن مشــکل کشــور از نظــر پاســخگویان شــرایط اقتصــادی اعم از 

گرانی کرایه خانه و کالاهای اساسی است.

وضعیــت اقتصــادی کشــور مهم ترین دغدغه مــردم در مورد آینده شــان 
است.

نشاط فردی و اجتماعی
40 درصد مردم خود را فردی با نشاط می دانند.

79 درصد پاسخگویان معتقدند جامعه ایران، جامعه با نشاطی نیست. 
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 مقدمه
ویــروس جدیــد خانــواده کرونــا تحــولات زیادی ایجــاد کــرده و تغییر 
شــرایط زندگــی جامعــه بــه خاطــر سیاســت های کنترلــی و پیشــگیرانه 
تاثیــرات روانــی زیــادی را بــر مــردم وارد و روال عــادی زندگی افــراد از کار و 
تحصیــل گرفتــه تا فراغت و روابط شــخصی نیز تحــت تاثیر این ویروس 
قرار گرفته  است. جامعه ایران از یک سو با مشکلات اقتصادی فراوانی 
از جملــه؛ گرانــی نیازهای اولیه  )مســکن، خــوراک و پوشــاک( و افزایش 
هزینه های فراغتی و بهداشــتی ســروکله می زند و از ســوی دیگر با فشار 
پایان ناپذیــر کوییــد 19 درگیر اســت. پدیــده ای که در یک کلام ســلامت 

روانی جامعه را در وضعیت بحرانی قرار داده است.
 نتایج پیمایشی که دانشگاه علوم پزشکی دانشگاه شهید بهشتی 
بــا جامعــه آماری چهــار هزار نفــر از مبتلایــان کویید 19 انجام داد نشــان 
رنــج  روانــی  روحــی  مشــکلات  از  ترخیص شــدگان،  درصــد   50 می دهــد 
می برند. در مرتبه اول اضطراب و پس از آن افســردگی. این فشار روحی 
تنها بر مبتلایان نبود، بلکه خویشان، اقوام و دوستان یا در غم افرادی 
که بر اثر این ویروس فوت کرده اند به ســوگ نشســتند، یا نگران حال 
نزدیــکان مبتــلا بودنــد. کادر درمانــی بیمارســتان ها نیز فشــار مضاعف 
کاری و پرســتاری و مراقبت از بیمارانی با علایم مشــابه را بیش از هفت 
ماه اســت که به دوش می کشــند. همچنین داده های نظرســنجی های 
قبلــی پژوهشــگاه فرهنــگ، هنــر و ارتباطــات وزارت فرهنــگ و ارشــاد 
اســلامی نشــان داد یکــی از پیامدهــای مهــم شــرایط کرونا آســیب های 
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روحــی و روانــی افراد بوده اســت. از همیــن رو این موج از نظرســنجی به 
بررسی تاثیرشرایط کرونا بر ابعاد روانی افراد اختصاص داده شده است.
این نظرسنجی سومین موج از مجموعه نظرسنجی های انجام شده 
توســط گروه افکارســنجی پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات است که 
از تاریــخ 9 مهــر لغایــت 19 مهــر ســال جــاری انجام شــده اســت. جامعه 
آماری این نظرســنجی را شــهروندان 18 ســال و بالاتر ســاکن در شــهر و 
روســتاهای کشــور تشکیل داده است. تعداد نمونه این نظرسنجی نیز 
2024 نفــر )بــا تخصیــص نســبت جمعیتی( بــوده که به صــورت تصادفی 

انتخاب شده اند. این نظرسنجی به صورت تلفنی انجام شده است. 
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 )مطالعه کشوری( موج سوم

1- مشخصات پاسخگویان
جدول شماره1: مشخصات عمومی پاسخگویان

درصدفراوانیمشخصات عمومی

102850.8مردجنس
99649.2زن

سن

2436117.8-18 سال
3448624.0 - 25 سال
4446322.9 - 35 سال
5438719.1 - 45 سال

5531915.8 سال به بالا
80.4بی پاسخ
39.05میانگین

تحصیلات

934.6بی سواد
23411.6ابتدایی

29014.3راهنمایی و متوسطه
66833.0دیپلم

54026.7کاردانی و کارشناسی
1326.5کارشناسی ارشد و دکترا

80.4حوزوی
592.9بی پاسخ

وضعیت 
فعالیت

95147.0شاغل
65932.6خانه دار

1668.2دانشجو  و دانش آموز
1095.4بازنشسته

713.5بیکار
482.4سایر

201.0بی پاسخ
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درصدفراوانیمشخصات عمومی

وضعیت 
مسکن

134666.5مالک
52926.1مستاجر

321.6سایر
1175.8بی پاسخ
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دیدگاه مردم در خصوص کرونا 
 )مطالعه کشوری( موج سوم

2-    یافته های نظرسنجی
1-2- رسانه و کرونا در ایران

1-1-2- مهم ترین منبع کسب اخبار کرونا

جدول شماره 2: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس مهم ترین منبع پیگیری اخبار مربوط به کرونا

درصد فراوانیمنابع خبری

131364.8رادیو و تلویزیون

42220.8شبکه های اجتماعی مجازی

452.2شبکه های ماهواره ای

391.9همکاران و آشنایان

190.9خبرگزاری ها و سایت های اینترنتی

00.0روزنامه ها
150.7سایر1

1708.4پیگیری نمی کنم

10.0بی پاسخ

2024100.0جمع کل

65 درصد پاسخگویان اعلام کرده اند بیشتر از طریق رادیو و تلویزیون 
ایــران اخبــار مرتبــط بــا ویروس کرونــا را به دســت می آورنــد. 21 درصــد افراد 
پاسخگو نیز بیشتر از شبکه های اجتماعی پیگیر اخبار این بیماری فراگیر 
هســتند. بعــد از ایــن دو رســانه، شــبکه های ماهــواره ای، خبرگزاری هــا و 
سایت های اینترنتی از دیگر منابع کسب خبر در این حوزه هستند. نکته 
جالب آنکه هیچکدام از پاسخگویان برای مطالعه اخبار کرونا به روزنامه ها 
اســتناد و ارجاعــی نداده انــد. در نهایــت 8.4  درصــد نیــز اعــلام کرده انــد که 

خبرهای کرونایی را پیگیری نمی کنند . 
، مرکز بهداشت محل، مرکز درمان و همه موارد است. 1. سایر شامل؛ محل کار
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 پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات

جدول شماره 3: مقایسه نتایج سه نظرسنجی 
در خصوص منابع پیگیری اخبار مربوط به کرونا1

منابع خبری
فروردین 1399خرداد 1399مهر 1399

درصددرصددرصد

62.963.668.3رادیو و تلویزیون

24.221.220.3شبکه های اجتماعی مجازی
خبرگزاری ها و سایت های 

1.14.22.9اینترنتی

2.42.71.8شبکه های ماهواره ای

1.71.70.8همکاران و آشنایان

0.00.40.1روزنامه ها

0.50.50.7سایر

7.25.14.5پیگیری نمی کنم

0.00.60.6بی پاسخ

100.0100.0100.0جمع کل

در مقایســه نتایــج ســه مــوج نظرســنجی پژوهشــگاه فرهنــگ، هنــر و 
ارتباطــات، در بیــن شهرنشــینان میــزان پیگیــری اخبــار از طریــق رادیــو و 
تلویزیــون کاهش پیدا کــرده و از 68.3 درصد در فروردین، بــه 62.9 درصد در 
مهر ماه رسیده است. از سوی دیگر میزان مراجعه به شبکه های اجتماعی 
برای کسب اخبار کرونا نسبت به فروردین ماه افزایش یافته و از 20.3 درصد 

به 24.2 درصد رسیده است. 

1. در ایــن جــدول نتایــج نمونه هــای شــهری در نظرســنجی فعلــی بــا نظرســنجی انجــام شــده در 
فروردیــن 1399 )مراکــز اســتان( و خــرداد 1399 )مراکــز اســتان و شــهرهای غیــر مرکــز اســتان( 

مقایســه شــده اســت.
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 )مطالعه کشوری( موج سوم

جدول شماره 4: توزیع پاسخگویان بر اساس منابع پیگیری اخبار مربوط به کرونا 
به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی

متغیرهای
 زمینه ای 

منابع

محل سکونتتحصیلاتسنجنس

رد
18زنم
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گا

ش
دان
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ش

ستا
رو

61.268.752.663.376.571.551.862.570.8رادیو و تلویزیون
شبکه های اجتماعی 

21.120.632.122.010.614.434.124.211.1مجازی

خبرگزاری ها و 
1.00.90.91.30.40.61.61.10.6سایت های اینترنتی

2.22.22.31.72.72.32.22.41.8شبکه های ماهواره ای
0.00.00.00.00.00.00.00.00.0روزنامه ها

2.21.62.21.22.62.11.81.72.5آشنایان و همکاران
1.20.30.40.71.10.61.00.51.4سایر

11.05.79.59.76.18.47.57.211.9پیگیری نمی کنم
27.355115.501114.35451.286کای اسکوئر

0.0000.0000.0000.000سطح معناداری
0.1160.1690.2410.159ضریب

بر اســاس نتایج جدول فوق، مردان و زنان هر دو بیشــتر از طریق رادیو 
و تلویزیــون پیگیــر اخبار کرونا هســتند اما نســبت زنانــی که از این رســانه 
اســتفاده می کنند بیشــتر از مردان است. همچنین مردان نسبت به زنان 
بیشــتر از طریق شــبکه های اجتماعی اخبار کرونایی را کســب می کنند. در 
همه گروه های سنی نیز رادیو و تلویزیون ایران مهم ترین مرجع خبری برای 
حوادث و مسائل مرتبط با کرونا است ولی در بین گروه های سنی افراد بالای 
45 سال بیش از سایر افراد به صداوسیما مراجعه می کنند و با کاهش سن 
افراد پاســخگو میزان مراجعه به این رســانه برای کسب اخبار این ویروس 
کاهش می یابد. از سوی دیگر جوانان بیش از سایر گروه های سنی متقاضی 

کسب خبر از شبکه های اجتماعی هستند.
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پاســخگویان بــدون تحصیــلات دانشــگاهی در قیــاس بــا افــرادی کــه 
تحصیلات دانشگاهی دارند بیشتر از صداوسیما پیگیر اخبار کرونا هستند 
و در طرف مقابل پاســخگویانی که تحصیلات دانشــگاهی دارند نسبت به 
پاسخگویان بدون تحصیلات دانشگاهی به میزان بیشتری به شبکه های 

اجتماعی برای دریافت اخبار مرتبط با کرونا مراجعه می کنند.
همچنین پاســخگویان ســاکن روســتا و شــهر بیشــتر از طریق رادیو 
و تلویزیــون پیگیــر اخبــار کرونــا می باشــند ولــی روســتاییان نســبت بــه 
شهرنشــینان بیشــتر به این رســانه مراجعه می کنند. شهرنشــینان هم 
بیشــتر از روســتاییان بــرای پیگیــری اخبار کرونــا از شــبکه های اجتماعی 

استفاده کرده اند. 
  

 2-1-2-اعتمــاد بــه اطلاعــات و گزارش هــای کرونایــی ایــران و جهــان از 
صدا و سیما 

جدول شماره 5:  توزیع فراوانی پاسخگویان براساس اعتماد به اطلاعات و گزارش های کرونایی 
ایران و جهان صدا و سیما

درصدفراوانیمیزان اعتماد

21010.4خیلی زیاد

30915.3زیاد

52626.0تاحدی

35517.5کم

46623.0خیلی کم

1587.8نظری ندارم/ بی پاسخ

2024100.0جمع کل

در ادامه از پاســخگویان پرســیده شــد »چقدر به اطلاعــات و گزارش های 
کرونایی از ایران و جهان که از ســوی صدا و ســیما ارایه می شــود، اعتماد 
 داریــد؟«؛ 40.5 درصد پاســخگویان به این گزارش ها اعتمــادی ندارند. اما 
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 )مطالعه کشوری( موج سوم

26 درصــد افــراد پاســخگو اعــلام کرده انــد بــه گزارش های صداوســیما در 
خصــوص وضعیــت کرونا در ایران و جهــان اعتماد دارنــد. 26 درصد افراد 
نیــز میــزان اعتماد خود به صداوســیما در این زمینه را در ســطح بینابین 

ارزیابی کرده اند.
جدول شماره 6: توزیع پاسخگویان  براساس اعتماد به اطلاعات و گزارش های کرونایی ایران و 

جهان صدا و سیما به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی

متغیرهای
 زمینه ای 

میزان اعتماد

محل سکونتتحصیلاتسنجنس
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28.427.226.823.732.930.922.52730.3زیاد

26.230.325.927.430.928.926.828.427.6تاحدی

45.442.547.348.936.240.250.744.642.1کم

2.027--3.840کای اسکوئر
0.1470.0000.0000.363سطح معناداری

0.0820.1010.033-0.045ضریب

گــروه ســنی 30 تــا 44 ســال و پــس از آن جوانان در قیــاس با افراد بــالای 45 
سال کمتر به برنامه های صداوسیما در زمینه شرایط کرونا در ایران و جهان 
اعتمــاد دارنــد. پاســخگویان دارای تحصیــلات دانشــگاهی نیــز نســبت به 
افرادی که تحصیلات دانشگاهی ندارند بیشتر اعلام کرده اند به گزارش های 
صداوسیما در خصوص وضعیت کرونا در ایران و جهان بی اعتماد هستند. 
بیــن متغیــر جنــس و محــل ســکونت بــا میــزان اعتمــاد بــه گزارش هــای 
صداوســیما در خصــوص وضعیت کرونا در ایران و جهــان ارتباط معناداری 

مشاهده  نشد. 
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3-1-2- استفاده های جدید از اینترنت و فضای مجازی
جدول شماره 7: توزیع پاسخگویان براساس استفاده های جدید از اینترنت و فضای مجازی1 

درصدفراوانیمدت زمان
55227.3تحصیل و امور درسی

47923.7خرید اینترنتی
27713.7انجام امور اداری

21010.0تماشای برنامه های هنری
25212.5)فیلم، کنسرت، تئاتر و ....(

1386.8دورکاری از طریق خانه

مراسم و دورهمی های خانوادگی )دورهمی، 
1115.5مراسم ترحیم، تولد، ازدواج و ...(

190.9شرکت در نشست ها و سخنرانی ها
28814.2سایر2 

در ســوالی از پاســخگویان پرســیده شــد: »کرونــا باعــث شــده چــه 
اســتفاده های جدیــدی از اینترنت و شــبکه های اجتماعــی بکنید؟«؛ 27 
درصد پاســخگویان تحصیل و امور درســی، 24 درصد خرید اینترنتی، 14 
درصــد انجــام امور اداری و 12.5 درصد تماشــای برنامه های هنری )اعم از 
( را به عنوان تجارب جدیدشان از اینترنت و فضای  فیلم، کنسرت و تئاتر
 مجــازی بیــان کرده اند. پس از این مــوارد، دورکاری )بــا فراوانی 7 درصد(،
 مراســم و دورهمی های خانوادگی اعم از دورهمی، مراســم ترحیم، تولد، 
ازدواج )بــا فراوانــی 5.5 درصــد( و شــرکت در نشســت و ســخنرانی ها )با 
فراوانی  1 درصد( از دیگر اســتفاده های جدیدی اســت که پاسخگویان از 

اینترنت و فضای مجازی کرده اند.
1. در ایــن ســوال بــه دلیــل آنکــه پاســخگو می توانســت بیــش از یــک گزینــه را انتخــاب کنــد، 

جمــع درصــد بیشــتر از 100 شــده اســت.
، ارتبــاط بــا دوســتان، کســب  2. ســایر شــامل؛ عــدم اســتفاده از اینترنــت، گــوش دادن بــه اخبــار

اطلاعــات علمــی و بهداشــتی اســت.
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2-2- شرایط روحی-روانی جامعه در شرایط کرونا
1-2-2- میزان تاثیر کرونا بر زندگی

جدول شماره 8: توزیع پاسخگویان براساس میزان تاثیر کرونا بر زندگی

درصدفراوانیمیزان تاثیرگذاری
75137.1خیلی زیاد

45722.6زیاد
42220.8تاحدی

2019.9کم
1889.3خیلی کم
50.2بی پاسخ
2024100.0جمع کل

60 درصــد پاســخگویان اعلام کرده اند کرونا خیلی بــر زندگی آنان تاثیر 
گذاشــته اســت. از ســوی دیگــر 19 درصد افراد پاســخگو خــلاف این نظر 
را داشــته و تاثیــر کرونــا بــر زندگی شــان را کــم ارزیابــی کرده انــد. 21 درصد 
پاسخگویان نیز معتقدند این ویروس تا حدی بر زندگی شان موثر بوده 

است. 
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جدول شماره 9: توزیع پاسخگویان براساس میزان تاثیر کرونا بر زندگی به تفکیک متغیرهای 
جمعیت شناختی 

متغیرهای
جمعیت 
شناختی 

میزان 
تاثیرگذاری
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56.363.558.262.158.956.966.462.452.3زیاد

21.220.623.620.519/021.120/021.219.9تاحدی

22.515.918.217.422.122.113.516.427.7کم

32.401--15.982کای اسکوئر
0.0000.5980.0000.000معناداری

0.1000.127-0.0890.011ضریب

بــر اســاس نتایج جدول فــوق، زنان در قیــاس با مردان بیشــتر اعلام 
کرده اند که کرونا بر زندگی شــان تاثیرگذار بوده است. پاسخگویان دارای 
تحصیلات دانشــگاهی نیز نســبت به افراد بدون تحصیلات دانشگاهی 
بیشتر معتقدند کرونا زندگی شان را تحت تاثیر قرار داده است. همچنین 
شهرنشــینان در مقایســه با روستاییان بیشــتر بیان کرده اند که کرونا بر 

جریان زندگی شان تاثیراتی داشته است. 
همیــن طــور بیــن متغیــر ســن بــا تاثیرگــذاری کرونــا بــر زندگــی ارتباط 
معنــاداری مشــاهده نشــد، بدان معنا که تمــام گروه های ســنی با درصد 
نزدیکی بیان کرده اند که این ویروس بر زندگی شان تاثیرگذار بوده است.
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2-2-2- میزان رضایت از زندگی
جدول شماره 10: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس میزان رضایت از زندگی بعد از شیوع کرونا

درصدفراوانیارزیابی 
87543.2کمتر شده

21810.8بیشتر شده 
90344.6فرقی نکرده است

280.6بی پاسخ
2024100.0جمع کل

در ســوالی از پاسخگویان پرسیده شد: »میزان رضایت خود از زندگی 
را نسبت به قبل از شیوع کرونا چطور ارزیابی می کنید؟«؛ 45 درصد افراد 
اعلام کرده اند میزان رضایت شــان از زندگی پس از شــیوع کرونا تفاوتی با 
قبــل از آن نکرده اســت. از ســوی دیگــر 43 درصد پاســخگویان گفته اند 
رضایت از زندگی شــان پس از شــیوع کرونا کاهش یافته اســت.  11 درصد 
از افــراد پاســخگو نیــز اعلام کرده اند میــزان رضایت از زندگی شــان پس از 

ظهور و فراگیری کرونا بیشتر شده است.  
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جدول شماره 11: توزیع پاسخگویان براساس میزان رضایت از زندگی بعد از شیوع کرونا  و متغیرهای 
جمعیت شناختی 

متغیرهای
جمعیت 
شناختی 

میزان رضایت

محل سکونتتحصیلاتسنجنس

رد
18زنم

-2
9

30
-4

4

 و 
ال

س
 45

شتر
بی

ت 
یلا

ص
تح

ن 
دو

ب
هی

گا
ش

دان

ت 
یلا

ص
تح

ی 
دارا

هی
گا

ش
دان

هر
ش

ستا
رو

43.943.847/048.236.54.847.846.236.9کمتر شده

8/111011.410.610.811.310.510.412.2بیشتر شده 

44.346.241.641.152.746.941.643.450.9فرقی نکرده است

1.89926.0886.72513.313کای اسکوئر
0.3870.0000.0350.001معناداری

0.0310.0810.0590.082ضریب

گروه ســنی 30 تا 44 ســال و با اختلاف اندکی از آنان جوانان نسبت به 
افراد بالای 45 سال بیشتر اعلام کرده اند که در اثر شیوع کرونا رضایتشان 
از زندگی کاهش یافته اســت. تحصیل کردگان دانشــگاهی نیز در قیاس 
با افراد بدون تحصیلات دانشــگاه بیشــتر گفته انــد از زندگی خود پس از 
ظهور کرونا راضی نیســتند. شهرنشــینان نیز در مقایســه با روســتاییان 
بیشــتر اذعــان داشــته اند از زندگــی خــود پــس از فراگیری ویــروس کرونا 

رضایت ندارند. 
بیــن متغیــر جنــس و رضایــت از زندگــی پــس از شــیوع کرونــا رابطــه 
معنــاداری مشــاهده نشــد، این بدان معناســت که زنان و مــردان هر دو 

میزان رضایت  از زندگی شان پس از شیوع کرونا کاهش یافته است. 



19

دیدگاه مردم در خصوص کرونا 
 )مطالعه کشوری( موج سوم

3-2-2- مشکلات ناشی از کرونا 
جدول شماره 12: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس مسائل و مشکلات پیش آمده در روزهای کرونایی1

درصدفراوانیمسائل و مشکلات
75037.1ترس از ابتلا به کرونا

54026.7اضطراب و نگرانی
42921.2احساس تنهایی و افسردگی     

41520.5بی حوصلگی
37918.7ناامیدی از آینده      

32015.8وسواسی شدن
20710.2دلتنگی

1808.9زودرنجی
1437.1حس بیماری )خود بیمار انگاری(      

1296.4غم و اندوه
1185.8احساس درماندگی     

1366.7سایر2 

ترس از ابتلا به کرونا در صدر مهمترین مســائل روحی-روانی شــرایط 
کنونــی پاســخگویان اســت. پــس از آن بــه ترتیــب؛ اضطــراب و نگرانی )با 
فراوانــی 27 درصــد(، احســاس تنهایی و افســردگی )با فراوانــی 21 درصد(، 
بی حوصلگی )با فراوانی 20.5 درصد(، ناامیدی از آینده )با فراوانی 19 درصد( 
و وسواسی شدن )با فراوانی 16 درصد( از دیگر مسائل و مشکلات شرایط 

کنونی پاسخگویان است.  
 

1. بــه دلیــل اینکــه پاســخگو چنــد گزینــه را می توانســت انتخــاب کنــد جمــع کل بیــش از 100 
درصــد اســت.

2. سایر شامل؛ مشکلات اقتصادی و مشکل خاصی نبوده است.
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4-2-2- شرایط آزاردهنده کرونا    
جدول شماره 13: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس شرایط آزاردهنده مرتبط با کرونا1

درصدفراوانیعنوان
24312/0محدودیت در روابط با دیگران

22010.9وضعیت نابسامان اقتصادی ناشی از کرونا 
1939.5مرگ و میر براثر کرونا

1728.5نگرانی و ترس از مبتلا شدن به کرونا
1386.8رعایت کردن دستورالعمل های بهداشتی 

1195.9رعایت نکردن  دستورالعمل های بهداشتی توسط مردم
1004.9خانه نشینی 

844.2محدودیت های  شغلی 
592.9وضعیت تحصیلی

592.9محدودیت در تفریحات
502.5استرس و نگرانی 

371.8نگرانی از ابتلای اطرافیان
311.5فکر کردن به مرگ

261.3 کرونا و تغییرات ناشی از آن
201/0تنهایی و افسردگی
160.8مسئولین ناکارآمد

130.6طولانی شدن دوره کرونا
100.5عدم تولید واکسن کرونا

90.4مرگ  و از دست دادن عزیزان
80.4ناشناخته بودن ویروس

672.8سایر 2 
1306.4مشکل خاصی  ندارم

23811.7بی پاسخ

ــه دلیــل آنکــه پاســخگو می توانســت بیــش از یــک گزینــه را انتخــاب کنــد، جمــع کل  ــه ب 1. در ایــن مقول
بیــش از 100 شــده اســت. 

2. اطلاع رســانی کــم، بزرگنمایــی کــردن، باورهــای غلــط، ضربــه بــه اعتقــادات، همزمانــی بــا بیمــاری آنفولانــزا، 
اینکــه ممکــن اســت ناقــل باشــم،هزینه های درمــان، تغییــر روال زندگــی، اخبــار نگران کننــده، اخبــار 
کــذب و شــایعات ، ناشــناخته بــودن ویــروس، وسواســی کــردن، کمبــود دارو، نداشــتن آرامــش و امنیــت 

روان اســت.
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دیدگاه مردم در خصوص کرونا 
 )مطالعه کشوری( موج سوم

در این قسمت از پاسخگویان خواسته شد تا آزاردهنده ترین بخش 
کرونا و شــرایط مرتبط با آن را بیان کنند. محدود شــدن روابط )12 درصد(، 
شــرایط نابســامان اقتصــادی - متاثــر از شــرایط کرونایــی- )11 درصــد( و 
مرگ و میــر بر اثر کرونــا )9.5 درصد( مهم ترین وجوه آزاردهنده کرونا برای 
پاسخگویان بوده است. بعد از این سه مورد، به ترتیب نگرانی از ابتلا به 
کرونا، رعایت پروتکل های بهداشتی، عدم پایبندی مردم به پروتکل های 
بهداشــتی، خانه نشــینی، محدودیت های شــغلی و وضعیت تحصیلی از 
دیگر موارد آزاردهنده ناشــی از کرونا اســت که پاســخگویان به آن اشــاره 

کرده اند. 
 

5-2-2- احساس امنیت فردی   
جدول شماره 14: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس میزان احساس امنیت فردی  

درصد فراوانیفراوانیارزیابی
35717.6خیلی زیاد

29914.8زیاد
51825.6تاحدی

38919.2کم
44121.8خیلی کم
201.0بی پاسخ
2024100.0جمع کل

در ســوالی از پاســخگویان پرســیده شــد: »در شــرایط  فعلی مواجهه 
بــا کرونا، چقدر احســاس امنیت می کنیــد؟«؛ 41 درصد افراد پاســخگو در 
شــرایط کنونی احســاس امنیت ندارند؛ از ســوی دیگر 32 درصد افراد در 
همین شــرایط احســاس امنیــت می کننــد. 26 درصد پاســخگویان نیز تا 

حدی در شرایط کرونایی احساس امنیت دارند.  
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جدول شماره 15: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس میزان احساس امنیت فردی

متغیرهای
جمعیت 
شناختی

احساس 
امنیت

محل سکونتتحصیلاتسنجنس

رد
18زنم

-2
9

30
-4

4

شتر
 بی

ل و
سا

 45

ت 
یلا

ص
تح

ن 
دو

ب
هی

گا
ش

دان

ت 
یلا

ص
تح

ی 
دارا

هی
گا

ش
دان

هر
ش

ستا
رو

36.428.929.528.339.738.322.429.342.7زیاد

24.926.829.224.924.32527.226.623.8تاحدی

38.744.241.346.83636.750.444.233.5کم

32.646--12.978کای اسکوئر
0.0020.0190.1530.000معناداری

0.0470.0000.128-0.080ضریب

زنــان نســبت بــه مــردان در شــرایط کرونایــی بیشــتر احســاس ناامنــی 
می کننــد. گــروه ســنی 30 تا 44 ســال نیز در قیاس با ســایر گروه های ســنی 
بیشــتر اعلام کرده اند در مواجهه با کرونا احساس می کنند امنیت ندارند. 
در نهایت شهرنشینان در مقایسه با روستاییان هم کمتر در شرایط کنونی 

احساس امنیت می کنند. 
بیــن متغیــر تحصیلات با احســاس امنیــت در مواجهــه با کرونــا رابطه 

معناداری مشاهده نشد.
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6-2-2- دلایل احساس ناامنی    
جدول شماره 16: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس  دلایل احساس ناامنی  

درصد فراوانیارزیابی
درصد براساس 

افرادی که احساس 
امنیت کمتری دارند

24212/035.9وضعیت کرونایی کشور
عدم رعایت دستورالعمل های 

1919.428.3بهداشتی از سو ی مردم

1045.115.4وضعیت نابسامان اقتصادی
582.98.6دزدی و سرقت

190.92.8ناکارآمدی مسئولین
150.72.2استرس موجود
150.72.2وضعیت شغلی
140.72.1کمبود امکانات

70.31/0مسائل اجتماعی فعلی
100.31.3سایر 

افرادی که احساس امنیت 
-117057.8زیادی دارند

-1758.8بی پاسخ 
-2024100.0جمع کل

در بین پاسخگویانی که اعلام کرده اند در شرایط ناشی از کرونا احساس 
ناامنــی می کننــد 36 درصــد به خاطر وضعیــت کرونا در کشــور، 28 درصد به 
دلیل عدم رعایت پروتکل های بهداشــتی توســط مردم و 15 درصد به خاطر 
نابسامانی اقتصادی کشور چنین احساسی را تجربه می کنند. همچنین به 
ترتیب دزدی و ســرقت، ناکارآمدی مســئولین، اســترس، وضعیت شغلی، 
کمبــود امکانــات و مســائل اجتماعی از دیگــر دلایل احســاس ناامنی این 

دسته از پاسخگویان است.   
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7-2-2- احساس نگرانی از مبتلا شدن خود یا  اعضای خانواده   

جدول شماره 17:  توزیع فراوانی پاسخگویان براساس احساس نگرانی از مبتلا شدن خود یا اعضای خانواده  

درصد فراوانیمیزان نگرانی
100249.5خیلی زیاد

41020.3زیاد
30515.1تاحدی

1356.7کم
1628.0خیلی کم
100.5بی پاسخ
2024100.0جمع کل

اعضــای  یــا  خــود  ابتــلای  نگــران  درصــد(   70( پاســخگویان  اکثریــت 
خانواده شــان بــه ویــروس کرونا هســتند. 15 درصد افراد پاســخگو چندان 
نگران خود یا خویشانشــان بــه ویروس کویید 19 نیســتند. 15 درصد افراد 
نیز تاحدی از ابتلای خود یا اعضای خانواده شــان به این ویروس احســاس 

نگرانی می کنند. 
همچنین بر اساس نتایج به دست آمده، زنان نسبت به مردان بیشتر 

نگران ابتلای خود یا اعضای خانواده شان به ویروس کرونا هستند. 
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جدول شماره 18:  مقایسه نتایج سه نظرسنجی  براساس احساس نگرانی از مبتلا شدن خود یا اعضای خانواده  

میزان نگرانی
فروردین 1399خرداد 1399مهر 1399

درصددرصددرصد
50.329.737.6خیلی زیاد

20.220.323.7زیاد
14.720.818.1تاحدی

6.610.610.2کم
7.718.09.5خیلی کم
0.50.61.0بی پاسخ
100.0100.0100.0جمع کل

نتایج ســه موج نظرســنجی پژوهشــگاه نشــان می دهد، میزان نگرانی 
شهرنشینان از ابتلای خود یا اعضای خانواده شان به ویروس کرونا در مهر 
در بالاترین ســطح طی این ســه موج بوده اســت. در فرودین ماه 61 درصد 
و در خرداد ماه 50 درصد پاســخگویان ســاکن شــهرها نگران ابتلای خود یا 
خانواده هایشان به ویروس کویید 19 بوده اند، ولی در مهر ماه این عدد به 
70.5 درصد رســیده که نســبت به فرودین نزدیک به 10 درصد و در قیاس با 

خرداد 20 درصد افزایش یافته است.
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8-2-2- نگرانی در خصوص فرزندان   

جدول شماره 19: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس نگرانی های مرتبط با فرزندان1  

درصد فراوانیمدت زمان

68033.6ترس و اضطراب از ابتلا به کرونا

59229.2عقب ماندن و ضعیف شدن درس

23011.4درخانه ماندن و افسردگی

1919.4     وقت گذراندن زیاد در فضای مجازی

1829.0عدم ارتباط با دوستانشان

100.5عدم حضور در کلاس های مهارتی

1236.1 )زبان و ورزش و ... (     

1410.7سایر

در ســوالی از پاســخگویان پرســیده شــد: »چه نگرانی هایی در دوران 
کرونا در خصوص فرزندان خود دارید؟«؛ ترس و اضطراب ناشــی از ابتلای 
فرزندان به ویروس کویید 19 اصلی ترین دغدغه افراد در واکنش به این 
ســوال بــود. پــس از آن بــه ترتیــب عقــب ماندن و ضعیف شــدن درســی 
فرزنــدان، در خانــه مانــدن و افســردگی، وقــت گذرانــدن زیــاد در فضــای 
مجــازی، عدم ارتباط با دوستانشــان و عدم حضــور در کلاس های مهارتی 
از جمله نگرانی های افراد صاحب فرزند در شرایط کرونایی کشور است.   

ــه بــه دلیــل آنکــه پاســخگو می توانســت بیــش از یــک گزینــه را انتخــاب کنــد،  1. در ایــن مقول
جمــع کل بیــش از 100 شــده اســت. همچنیــن ایــن ســوال را افــرادی کــه بچــه یــا خواهــر و بــرادر 

نداشــته اند پاســخ نداده انــد.
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 9-2-2- فکر کردن به مرگ   

جدول شماره 20: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس میزان فکر کردن به مرگ  

درصد فراوانیارزیابی
68633.9بیشتر از قبل به مرگ فکر می کنم

1628.0کمتر از قبل فکر می کنم
116257.4فرقی با گذشته نکرده است

140.7بی پاسخ
2024100.0جمع کل

در ادامه از پاسخگویان خواسته شد تا با توجه به وضع موجود، یعنی 
شــیوع ویــروس کرونا، چقدر به مرگ می اندیشــند؛ 57 درصــد افراد اعلام 
کرده اند در این شــرایط اندیشــیدن آنان به مرگ با گذشــته تفاوتی نکرده 
اســت. از ســوی دیگــر 34 درصــد پاســخگویان گفته اند با توجــه به وضع 
موجود بیشــتر از قبل به مرگ فکــر می کنند. همچنین 8 درصد افراد نیز 
بیان کرده اند با توجه به شرایط کنونی، کمتر از قبل به مرگ می اندیشند.
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جدول شماره 21: توزیع پاسخگویان براساس میزان  فکر کردن به مرگ به تفکیک 
متغیرهای جمعیت شناختی

متغیرهای
جمعیت 
شناختی

میزان 
فکر کردن به مرگ

محل سکونتتحصیلاتسنجنس
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تح
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ش
دان
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ش

ستا
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بیشتر از قبل به 
29.638.834.137.830.433.337.434.632.3مرگ فکر می کنم

کمتر از قبل فکر 
7.98.379.57.387.77.98.4می کنم

فرقی با گذشته 
62.652.958.952.762.358.854.957.559.3نکرده است

20.77315.0663.3340.974کای اسکوئر
0.0000.0050.1890.615معناداری

0.1020.0610.0410.022ضریب

زنان بیشــتر از مردان اظهار کردند که با توجه به شــیوع کرونا به مرگ 
فکــر می کننــد. همچنین جوانان  )افرا  18 تا 29 ســال ( بیشــتر از گذشــته 
بــه مــرگ می اندیشــند. در حالــی که افراد 45 ســال به بالا بیشــتر از ســایر 
گروهای سنی گفته اند که میزان فکر کردن به مرگ نسبت به قبل فرقی 

نکرده است.
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 10-2-2- روابط بین اعضای خانواده

جدول شماره 22:  توزیع فراوانی پاسخگویان براساس نوع روابط بین اعضای خانواده  

میزان

رفتارها
بی پاسخخیلی کمکمتاحدیزیادخیلی زیاد

1.78.115.718.055.60.8دعواها و مشاجرات لفظی
12.941.926.98.49.20.6مهربانی و توجه بیشتر به همدیگر
0.20.72.77.883.74.9درگیری های فیزیکی )کتک کاری(
گذراندن وقت بیشتر با اعضای 

15.640.225.58.89.30.5خانواده نسبت به قبل

بی تحمل شدن اعضای خانواده به 
10.917.521.621.927.01.0دلیل افزایش زمان حضور همه با هم 

در ایــن بخــش، از پاســخگویان خواســته شــد روابــط بیــن اعضــای 
ح می شــد،  خانواده شــان را بــر اســاس گویه هایــی کــه بــرای آنــان مطــر
توجــه  و  مهربانــی  شــاهد  پاســخگویان  درصــد   44.8 کننــد.  توصیــف 
بیشــتر اعضای خانواده شــان بوده اند. 56 درصد  افراد گفته اند اعضای 
خانواده شــان نســبت به قبل از  شــیوع کرونا زمان بیشــتری با یکدیگر 

سپری می کنند. 
از سوی دیگر 10 درصد پاسخگویان دعوا و مشاجره لفظی خانوادگی، 
1 درصــد کتــک کاری بین اعضای خانواده و 28.4 درصد بی تحمل شــدن 
اعضــای خانــواده به دلیــل افزایش زمان حضــور همه با هــم را در مدت 

زمان درگیری جامعه با کرونا تجربه یا از نزدیک مشاهده کرده اند.
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11-2-2- راهکارهای حفظ آرامش روحی و روانی 
جدول شماره 23: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس راهکارهای حفظ آرامش روحی و روانی1  

درصد فراوانیمدت زمان
82740.9خواندن دعا، قرآن و نماز

44822.1شنیدن موسیقی
43921.7ورزش

32816.2گفتگو با آشنایان و دوستان   
29314.5خواندن کتاب

572.8شرکت در مراسم مذهبی همچون عزاداری های محرم
33816.7سایر

از پاســخگویان خواســته شــد بــا در نظــر گرفتــن اضطــراب و نگرانــی 
شرایط ناشی از کرونا راه هایی که از طریق آن آرامش روحی و روانی خود را 
حفظ می کنند، بیان کنند. خواندن دعا، قرآن و نماز )با فراوانی 41 درصد( 
بیشــترین روشی اســت که پاســخگویان از طریق آن روحیه خود در این 
شرایط را حفظ می کنند. بعد از آن به ترتیب شنیدن موسیقی )با فراوانی 
22 درصد(، ورزش )با فراوانی 22 درصد(، گفت وگو با آشنایان و دوستان 
)بــا فراوانــی 16 درصــد(، خواندن کتاب )بــا فراوانی 14.5 درصد( و شــرکت 
در مراســم مذهبــی همچون عزاداری هــای محرم )با فراوانــی 3 درصد( از 
روش هایی اســت که پاســخگویان با استفاده از آنان آرامش روحی خود 

را حفظ می کنند.

ــد،  ــاب کن ــه را انتخ ــک گزین ــش از ی ــت بی ــخگو می توانس ــه پاس ــل آنک ــه دلی ــوال ب ــن س 1 در ای
جمــع کل بیشــتر از 100 شــده اســت.
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جدول شماره 24: توزیع پاسخگویان بر اساس راهکارهای حفظ آرامش روحی و روانی به تفکیک 
متغیرهای جمعیت شناختی

متغیرهای
جمعیت 
شناختی

راهکارهای 
حفظ آرامش
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 بر اســاس نتایج جدول فوق، زنان بیشــتر از مردان از طریق خواندن 
دعا، قرآن و نماز در شرایط کرونایی به آرامش می رسند. در بین گروه های 
ســنی بیشــترین میزان کســب آرامش از طریق خواندن دعا، قرآن و نماز 
متعلق به افراد بالای 45 سال و کمترین میزان متعلق به جوانان است. 
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پاســخگویان بــدون تحصیــلات دانشــگاهی نیز نســبت بــه افــراد دارای 
تحصیلات دانشــگاهی بیشــتر از طریق این اعمال دینی به آرامش می-
رســند. پاســخگویان روســتایی هــم در قیــاس با شهرنشــین ها بیشــتر 
اعــلام کرده انــد از طریــق خوانــدن دعــا، قــرآن و نمــاز در شــرایط کرونایــی 

آرامش کسب می کنند.

12-2-2- نحوه شرکت در مراسم عزاداری
جدول شماره 25: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس نحوه شرکت در مراسم عزاداری 

درصد فراوانینحوه شرکت
68233.7به صورت آنلاین یا از طریق تلویزیون عزاداری کردم

46222.8حضوری در مراسم عزاداری شرکت کردم   
753.7فقط در مراسم محدود خانوادگی شرکت کردم

78838.9شرکت نکردم
170.8بی پاسخ
2024100.0جمع کل

34 درصــد پاســخگویان بــه صــورت آنلایــن و یــا از طریــق تلویزیــون 
در مراســم عــزاداری ایــام محــرم امســال شــرکت کرده انــد. 22/8 درصــد 
افــراد نیــز به صــورت حضوری در این مراســم حضــور یافته انــد. 4 درصد 
افــراد پاســخگو نیز فقط در مراســم عــزاداری محدود به اعضــای خانواده 
مشارکت داشته اند. 40 درصد پاسخگویان نیز اعلام کرده اند، امسال در 

مراسم عزاداری محرم حضور نیافته اند. 
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جدول شماره 26: توزیع پاسخگویان بر اساس نحوه شرکت در مراسم عزاداری  به تفکیک 
متغیرهای جمعیت شناختی

متغیرهای
جمعیت 
شناختی

میزان شرکت 
در عزاداری
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به صورت آنلاین یا 
از طریق تلویزیون 

عزاداری کردم
25.642.628.333.439.235.931.335.729

حضوری در مراسم 
عزاداری شرکت 

کردم   
27.618.32620.623.325.219.420.929.4

فقط در مراسم 
محدود خانوادگی 

شرکت کردم
3.73.74.32.94.13.83.63.44.5

43.135.341.34333.335.245.74037شرکت نکردم

69.01226.48521.58519.123کای اسکوئر
0.0000.0000.0000.000معناداری

0.1850.0810.1050.098ضریب

زنان در قیاس با مردان بیشتر به صورت آنلاین یا از طریق تلویزیون 
در مراســم عــزاداری ایــام محــرم شــرکت کرده اند. افــراد گروه ســنی بالای 
45 ســال نیز در قیاس با ســایر گروه های ســنی بیشتر به صورت آنلاین 
یــا تماشــای برنامه هــای مربوطــه از تلویزیــون در این مراســم مشــارکت 
داشته اند. پاسخگویان بدون تحصیلات دانشگاهی نیز با اختلاف اندکی 
نســبت به تحصیل کردگان دانشگاهی با اســتفاده از ارتباطات آنلاین یا 
رسانه تلویزیون در عزاداری های محرم حضور یافته اند.  ساکنین شهرها 
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در مقایســه با روســتاییان بیشــتر اعلام کرده اند به صورت آنلاین و یا از 
طریق تلویزیون در مراسم های مربوط به ایام محرم حاضر بوده اند.

همچنیــن مــردان نســبت بــه زنــان بیشــتر بــه صــورت حضــوری در 
عزاداری های محرم شرکت کرده اند. گروه سنی جوانان در قیاس با سایر 
گروه های سنی بیشتر به در مراسم های عزاداری به صورت بی واسطه و 
جمعی مشــارکت داشته اند. پاســخگویان بدون تحصیلات دانشگاهی 
نیــز در قیــاس بــا افــراد دارای تحصیــلات دانشــگاهی بیشــتر حضــوری 
در مراســم مربــوط بــه محــرم مشــارکت کرده اند. روســتاییان نســبت به 
شهرنشــینان بیشــتر به صورت حضوری در مراسم عزاداری محرم حاضر 

بوده اند.

3-2- تجربه افراد مبتلا به کرونا
1-3-2- ابتلا به کرونا

جدول شماره 27: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس ابتلا به کرونا

درصد فراوانیابتلا به کرونا
1708.4بله
185291.5خیر

20.1بی پاسخ
2024100.0جمع کل

اکثریت پاسخگویان )91.5 درصد( اعلام کرده اند به ویروس کویید 19 
مبتلا نشده اند. تنها 8.4 درصد افراد پاسخگو گفته اند که به این ویروس 

مبتلا شده اند. 
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دیدگاه مردم در خصوص کرونا 
 )مطالعه کشوری( موج سوم

2-3-2- قرنطینه شدن در زمان بیماری 

جدول شماره 28: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس قرنطینه شدن در زمان بیماری

درصد فراوانیقرنطینه شدن
درصد براساس 

افرادی که به کرونا 
مبتلا شده اند

1497.486.0بله در خانه
100.55.8بله در بیمارستان

110.55.8خیر
20.11.2بی پاسخ

-185291.5عدم ابتلا به بیماری
2024100.0100.0جمع کل

در بیــن پاســخگویانی کــه بــه کرونــا مبتــلا شــده اند، 86 درصــد )7.4 
درصد در بین پاسخگویانی که به کرونا مبتلا شده اند( در خانه قرنطینه 
شــده بودند. 6 درصد )0.5 درصد در بین پاســخگویانی که به کرونا مبتلا 
شــده اند( از این دســته پاســخگویان در بیمارســتان قرنطینــه بوده اند. 
6 درصــد مبتلایــان به کرونــا )0.5 درصد در بین پاســخگویانی که به کرونا 

مبتلا شده اند( نیز اعلام کرده اند که قرنطینه نشده اند.
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ح های ملی          گروه افکارسنجی دفتر طر
 پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات

3-3-2- نگرانی و دغدغه های دوران قرنطینگی
جدول شماره  29: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس ابتلا به کرونا

درصد فراوانیقرنطینه شدن
درصد براساس 

افرادی که به کرونا 
مبتلا شده اند

نگرانی از احتمال مبتلا شدن 
733.642.4اعضای دیگر خانواده     

331.619.2دردهای جسمی  
تنها شدن به دلیل فاصله گرفتن 

211.012.2دیگران از من

اضطراب به دلیل ترس از عدم 
190.911.0بهبودی          

160.89.3افسردگی روزهای قرنطینه      
120.55.9بی پاسخ

-185291.5عدم ابتلا به بیماری
2024100.0100.0جمع کل

42 درصد پاســخگویانی که به کرونا مبتلا شــده و در شــرایط قرنطینه 
قرار گرفته بودند )3.6  درصد کل پاسخگویان(  نگران ابتلای دیگر اعضای 
خانواده شــان بــه ایــن ویــروس بــوده اند. پــس از آن بــه ترتیــب دردهای 
جســمی، تنها شــدن به دلیل فاصله گرفتــن دیگران از مــن، اضطراب به 
دلیل ترس از عدم بهبودی و افســردگی روزهای قرنطینه، از دیگر نگرانی 
و دغدغه هــای پاســخگویانی اســت کــه بــه ویــروس کرونــا مبتلا شــده و 

قرنطینه شده بودند. 
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دیدگاه مردم در خصوص کرونا 
 )مطالعه کشوری( موج سوم

4-3-2- نوع برخورد اطرافیان پس از بهبود فرد مبتلا
جدول شماره  30: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس نوع برخورد اطرافیان بعد از ابتلا به کرونا

درصد فراوانیقرنطینه شدن
درصد براساس 

افرادی که به کرونا 
مبتلا شده اند

351.720.3از من دوری می کردند

371.821.5ارتباطشان را کاهش دادند  
تفاوتی در برخوردشان وجود 

874.350.6نداشت

130.67.6بی پاسخ

-185291.5عدم ابتلا به بیماری
2024100.0100.0جمع کل

51 درصــد پاســخگویانی کــه کرونــا گرفتــه بودنــد در توصیــف برخــورد 
اطرافیانشــان بــا آنــان بعــد بهبــود از ویــروس کرونــا گفته انــد تفاوتــی در 
برخــورد آنــان بــا فرد مبتــلا وجود نداشــته اســت. 21.5 درصد این دســته 
از پاســخگویان اعــلام کرده انــد در دوران پــس از  نقاهــت اطرافیانشــان 
ارتباطشان را با آنان کاهش داده اند. همچنین 20 درصد پاسخگویانی که 
تجربه ابتلا به کرونا را داشــته اند بیان کرده اند دوســتان و خویشان شان 

پس از اتمام دوره نقاهتِ آنان، از وی دوری می کرده اند. 
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ح های ملی          گروه افکارسنجی دفتر طر
 پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات

4-2- باورهای عمومی درخصوص کرونا
1-4-2- علت  پیدایش ویروس کرونا

جدول شماره 31: توزیع پاسخگویان در خصوص علت پیدایش ویروس کرونا

درصدفراوانیعلل
طبیعی نیست بلکه ساخته بشر در 

106652.7آزمایشگاه است

35317.4یک ویروس طبیعی است
30415.0خشم خدا

371.8انتقام طبیعت             
26413.0بی پاسخ
2024100.0جمع کل

53 درصــد پاســخگویان معتقدند علت بوجود آمــدن ویروس کرونا 
نه تنها یک فرایند طبیعی نبوده بلکه ساخته بشر در آزمایشگاه است. 
امــا 17 درصــد افــراد نظری مخالف داشــته و کرونا را یــک ویروس طبیعی 
می دانند. 15 درصد افراد پاســخگو نیز علت پدید آمدن ویروس کرونا را 
خشم خدا می دانند. همچنین 2 درصد پاسخگویان دلیل ظهور کرونا را 

خشم طبیعت اعلام کردند.
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دیدگاه مردم در خصوص کرونا 
 )مطالعه کشوری( موج سوم

جدول شماره  32: توزیع پاسخگویان بر اساس علت پیدایش کرونا به تفکیک متغیرهای 
جمعیت شناختی

متغیرهای
جمعیت 
شناختی

علت 
پیدایش کرونا

محل سکونتتحصیلاتسنجنس

رد
18زنم
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هی
گا

ش
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هر
ش

ستا
رو

طبیعی نیست 
بلکه ساخته بشر 

در آزمایشگاه است
62.658.566.361.354.954.772.462.754.2

یک ویروس طبیعی 
2218.119.721.618.819.521.120.817.9است

2.51.72.81.42.322.222.5انتقام طبیعت             

12.921.611.215.724.123.84.414.525.4خشم خدا
25.14037.935106.98728.356کای اسکوئر

0.0000.0000.0000.000معناداری
0.1200.1040.2500.127ضریب

بر اســاس نتایــج جدول فوق مردان نســبت به زنان بیشــتر معتقدند 
کرونا یک ویروس آزمایشــگاهی اســت. در بین گروه های سنی هم جوانان 
در قیاس با ســایر گروه ها بیشــتر باور به آزمایشــگاهی بودن این ویروس 
دارنــد. افــراد دارای تحصیــلات دانشــگاهی هم در مقایســه با پاســخگوانی 
که تحصیلات دانشــگاهی ندارند بیشــتر اعلام کرده اند کرونــا یک ویروس 
آزمایشــگاهی است. همچنین شهرنشینان نسبت به روستاییان بیشتر 

کرونا را یک ویروس آزمایشگاهی ساخت بشر می دانند. 
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ح های ملی          گروه افکارسنجی دفتر طر
 پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات

2-4-2- ارزیابی مخاطرات نسبت داده شده به کرونا

جدول شماره  33: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس میزان اغراق در خصوص 
خطرات کرونا

درصدفراوانیارزیابی

582.9خیلی زیاد

1216.0زیاد
31215.4تاحدی

35517.5کم
111755.2خیلی کم
613.0بی پاسخ
2024100.0جمع کل

در  می گوینــد  »بعضی هــا  شــد  پرســیده  پاســخگویان  از  ســوالی  در 
مورد خطرات کرونا اغراق شــده اســت. شــما با این نظر تا چه حد موافق 
هســتید؟«؛ 72 درصــد افــراد برایــن باورنــد در خصــوص خطــرات کرونــا 
اغــراق کمــی شــده و تنها 9 درصد پاســخگویان خلاف این نظر را داشــته 
و معتقدند در خصوص خطرات کرونا اغراق شــده اســت. 15 درصد افراد 
پاســخگو نیــز اعــلام کرده انــد تا حــدی درباره آســیب های ویــروس کرونا 

زیاده گویی شده است.
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دیدگاه مردم در خصوص کرونا 
 )مطالعه کشوری( موج سوم

جدول شماره  34: توزیع پاسخگویان بر اساس میزان اغراق در خصوص خطرات کرونا 
به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی

متغیرهای
جمعیت 
شناختی

ارزیابی

محل سکونتتحصیلاتسنجنس
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126.211.98.96.99.19.499.5زیاد

1714.81617.61414.917.816.414.5تاحدی

717972.173.579.17672.874.676کم
1.033--23.265کای اسکوئر

0.0000.1620.0020.597معناداری
0.1090.220.0630.023ضریب

مردان و زنان هر دو معتقدند در خصوص خطرات کرونا اغراق نشده، با 
این حال زنان نسبت به مردان بیشتر بر این باورند که اغراقی در خصوص 
کرونا صورت نگرفته است. پاسخگویان دارای تحصیلات دانشگاهی نیز با 
اختلاف اندکی نسبت به افرادی که تحصیلات دانشگاهی ندارند معتقدند 

اغراقی درباره خطرات کرونا نشده است. 
همچنیــن بین متغیرهای ســن و محل ســکونت با گویه اغــراق درباره 

خطرات کرونا رابطه معناداری مشاهده نشد
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ح های ملی          گروه افکارسنجی دفتر طر
 پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات

3-4-2-ارزیابی وضعیت کرونا

جدول شماره 35: توزیع فراوانی پاسخگویان بر اساس ارزیابی وضعیت کرونا 

درصدفراوانیارزیابی وضعیت کرونا 
158278.2وضعیت بدتر شده است

21810.8تفاوتی با چند ماه قبل ندارد
1386.8تاحدودی بهتر شده است

381.9بهتر شده است
482.4بی پاسخ
2024100.0جمع کل

اکثریت پاســخگویان )78 درصد( معتقدند وضعیت کرونا در کشــور 
نســبت به قبل بدتر شــده اســت. 11 درصد افراد نیز براین باورند شرایط 
تفاوتــی بــا چنــد ماه گذشــته نکــرده و تنهــا 7 درصــد پاســخگویان اعلام 
کرده اند وضعیت کرونا در ایران نسبت به ماه های گذشته بهبود یافته 

است. 
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دیدگاه مردم در خصوص کرونا 
 )مطالعه کشوری( موج سوم

جدول شماره  36: توزیع پاسخگویان بر اساس ارزیابی وضعیت کرونا 
به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی

متغیرهای
جمعیت 
شناختی

ارزیابی 
وضعیت کرونا

محل سکونتتحصیلاتسنجنس
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وضعیت بدتر شده 
75.285.181.679.779.277.584.583.470.3است

تفاوتی با چند ماه 
14.08.010.510.312.212.09.69.714.9قبل ندارد

تاحدودی بهتر 
8.85.16.67.86.48.24.95.611.0شده است

2.01.81.32.22.22.41.01.33.8بهتر شده است
32.0074.44915.53245.477کای اسکوئر

0.0000.6160.0900.000معناداری
0.1270.0340.0010.152ضریب

زنــان و مــردان هــر دو برایــن باورنــد وضعیت کرونــا در ایران نســبت به 
ماه هــای گذشــته بدتر شــده اســت، اما زنــان در مقایســه با مردان بیشــتر 
اعتقاد به بدتر شــدن اوضاع کرونا دارند. ساکنین شهر و روستاهای کشور 
نیز اعلام کرده اند شرایط کرونا در ایران نسبت به قبل بدتر شده، با این حال 
شهرنشــینان در قیاس با روســتاییان بیشــتر معتقدند وضعیت کرونا در 

شرایط کنونی نسبت به ماه های گذشته وخیم تر شده است. 
بین متغیر ســن و تحصیلات با ارزیابی از وضعیت کرونا در ایران رابطه 
معناداری مشــاهده نشــد؛ این بدان معناســت که تمام گروه های ســنی و 
تحصیلــی با درصد های نزدیک به یکدیگر معتقدند وضعیــت کویید 19 در 

ایران نسبت به قبل بدتر شده است. 
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ح های ملی          گروه افکارسنجی دفتر طر
 پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات

4-4-2- علت به وجود آمدن وضعیت فعلی

جدول شماره  37: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس علت به وجود آمدن وضعیت فعلی 

درصدفراوانیعلل 
بی توجهی مردم به رعایت دستورالعمل های 

96047.4بهداشتی    

70634.9بی تدبیری و آسان گیری مسئولین   
1266.2ناشناخته و خطرناک بودن ویروس کرونا            

562.8ناهماهنگی میان ارگان ها و گروه های مرجع  
874.3سایر 1 

20.1بی پاسخ
2024100.0جمع کل

در ادامه از پاسخگویان پرسیده شد که  بیشتر چه عاملی را مسئول 
پاســخگویان  درصــد   47 می داننــد.  فعلــی  وضعیــت  آمــدن  وجــود  بــه 
بی توجهــی مــردم به رعایــت دســتورالعمل های بهداشــتی را اصلی ترین 
عامــل افزایــش تعداد مبتلایــان به کرونا در کشــور می داننــد. 35 درصد 
افــراد نیــز بی تدبیــری و آســان گیری مســئولین را علــت بــروز موج ســوم 
کرونــا در کشــور می داننــد. پــس از ایــن دو گویــه،  ناشــناخته و خطرنــاک 
بــودن ویــروس کرونا )بــا فراوانی 6 درصــد( و ناهماهنگی میــان ارگان ها 
و گروه هــای مرجــع  )بــا فراوانــی 3 درصــد( از دیگر دلایــل افزایش مجدد 

مبتلایان به کرونا در ایران از منظر پاسخگویان است.   

1. ســایر شــامل؛  تغییــر فصــل و ســرمای هــوا، آلودگــی هــوا، وضعیــت اقتصــادی، امکانــات کــم، 
بازگشــایی مــدارس، تعطیــلات و مســافرت ها، مراســم محــرم و همــه مــوارد اســت.
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دیدگاه مردم در خصوص کرونا 
 )مطالعه کشوری( موج سوم

جدول شماره  38: توزیع پاسخگویان براساس  علت به وجود آمدن وضعیت فعلی به 
تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی

متغیرهای
جمعیت 
شناختی

علل

محل سکونتتحصیلاتسنجنس

رد
18زنم

-2
9

30
-4

4

ل 
سا

 45
شتر

 بی
و

ت 
یلا

ص
تح

ن 
دو

ب
هی

گا
ش

دان

ت 
یلا

ص
تح

ی 
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بی توجهی 
مردم به رعایت 

دستورالعمل های 
بهداشتی    

46.253.148.844.255.854.141.147.854.8

بی تدبیری و 
39.933.137.540.731.232.343.637.832.7آسان گیری مسئولین   

ناشناخته و خطرناک 
5.47.776.85.97.84.56.46.9بودن ویروس کرونا            

ناهماهنگی میان 
ارگان ها و گروه های 

مرجع  
3.42.42.33.82.524.63.12.2

5.23.84.54.54.63.86.24.93.4سایر
18.37322.05351.6758.972کای اسکوئر

0.0010.0050.0000.062معناداری
0.0970.0760.1650.068ضریب

زنان در مقایسه با مردان بیشتر بی توجهی مردم به دستورالعمل های 
بهداشــتی را دلیل شــکل گیری موج ســوم کرونا می دانند. گروه سنی بالای 
45 ســال در قیــاس بــا ســایر گروه های ســنی بیشــتر عــدم توجه مــردم به 
پروتکل هــای بهداشــتی را در ظهور موج جدید کرونا تاثیرگذار دانســته اند. 
پاسخگویان بدون تحصیلات دانشگاهی نسبت به افراد دارای تحصیلات 
دانشگاهی نیز بیشتر رای به بی توجهی مردم به رعایت دستورالعمل های 

بهداشتی و در نتیجه ایجاد موج سوم کرونا داده اند.
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از ســوی دیگــر مــردان نســبت به زنان بیشــتر بی تدبیری مســئولین را 
عامل شــکل گیری موج جدید کرونــا در ایران می دانند. گروه ســنی 30 تا 44 
ســال نیز در مقایســه با سایر گروه های سنی بیشتر به همین گزینه اشاره 
کرده-اند. پاســخگویانی که تحصیلات دانشــگاهی دارند در قیــاس با افراد 
بدون تحصیلات دانشگاهی هم بیشتر بی تدبیری و آسان گیری مسئولین 

را علت ایجاد موج جدید کرونا در کشور می دانند. 
بین متغیر محل سکونت و علت ایجاد موج سوم کرونا در کشور رابطه 

معناداری مشاهده نشد.

5-4-2- پیش بینی مدت زمان استمرار کرونا
جدول شماره  39: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس پیش بینی مدت زمان استمرار با کرونا 

درصدفراوانیمدت زمان
120.6دو هفته
170.8یک ماه
371.8دو ماه

482.4سه ماه
20810.3شش ماه

47923.7یکسال
106452.6بیشتر از یکسال

1597.6بی پاسخ/ نمی دانم
2024100.0جمع کل

بیش از نیمی از پاسخگویان )52 درصد( معتقدند بیش از یک سال 
دیگر کشــور به شــکل کنونی درگیر ویروس کرونا خواهد بود. 24 درصد 
افراد پاسخگو نیز براین باورند که تا یکسال دیگر وضعیت کرونا در ایران 
به شکل کنونی ادامه خواهد داشت. پیش بینی10 درصد پاسخگویان از 

ادامه وضعیت کرونا به شکل کنونی شش ماه بوده است. 



47

دیدگاه مردم در خصوص کرونا 
 )مطالعه کشوری( موج سوم

جدول شماره  40: مقایسه سه نظرسنجی در خصوص پیش بینی مدت زمان استمرار با کرونا 

پیش بینی مدت زمان
فروردین 1399خرداد 1399مهر 1399

درصددرصددرصد

0.32.62.7دو هفته

0.93.311.0یک ماه
1.63.714.1دو ماه

1.78.518.3سه ماه
10.410.914.1شش ماه

24.018.014.7یکسال
54.340.911.1بیشتر از یکسال

6.812.014.1بی پاسخ/ نمی دانم
100.0100.0100.0جمع کل

مقایســه نتایج سه موج نظرســنجی پژوهشگاه نشان می دهد پس 
از آنکه در فروردین ماه بیشــترین گمان پاســخگویان از ادامه وضعیت 
، پاســخگویان معتقدند  کرونایی کشــور ســه مــاه بــود؛ در دو موج اخیــر
شــرایط کرونایــی به شــکل کنونی بیش از یکســال دیگر در کشــور باقی 
خواهد ماند. جالب آنکه در نظرســنجی مهرماه نسبت به خرداد، درصد 
افرادی که باور به ادامه وضعیت کنونی تا بیش از یک ســال داشــته اند 
13 درصــد افزایــش یافتــه اســت و این بدین معنا اســت که میــزان امید 
به بهبود شــرایط کرونایی کشــور در کوتاه مدت نزد پاسخگویان شهری 

کاهش یافته است. 
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6-4-2- موافقت با قرنطینه خانگی در شرایط استمرار کرونا

جدول شماره  41: توزیع پاسخگویان براساس موافقت با قرنطینه خانگی در شرایط 
استمرار کرونا 

درصد فراوانیمیزان موافقت

82840.9خیلی زیاد

44421.9زیاد

30214.9تاحدی

20710.2کم

22211.0خیلی کم

211.0بی پاسخ

2024100.0جمع کل

در ادامــه از پاســخگویان پرســیده شــد »در صــورت شــدید شــدن 
وضعیــت کرونــا چقــدر با اعمــال قرنطینه کامــل خانگی موافــق خواهید 
بــود؟«؛ 63 درصــد افــراد پاســخگو بــا اعمــال قرنطینــه خانگی در شــرایط 
مذکــور موافــق و 21 درصــد مخالــف هســتند. 15 درصد پاســخگویان نیز 
تاحدودی با اعمال قرنطینه خانگی در صورت تشدید وضعیت موافقند. 
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دیدگاه مردم در خصوص کرونا 
 )مطالعه کشوری( موج سوم

جدول شماره 42: توزیع پاسخگویان براساس موافقت با قرنطینه خانگی در شرایط 
استمرار کرونا به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی

متغیرهای
جمعیت 
شناختی

میزان موافقت

محل سکونتتحصیلاتسنجنس
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58.868.458.265.765.662.266.264.261.3زیاد

14.915.316.214.714.614.715.715.513.7تاحدی

26.316.425.519.619.82318.120.225کم
5.498--30.423کای اسکوئر

0.0000.0100.0330.064معناداری
0.0460.052-0.053-0.123ضریب

بر اســاس نتایج جدول فوق، زنان نســبت به مردان بیشتر با قرنطینه 
خانگی در صورت وخیم تر شدن وضعیت کرونا در ایران موافق هستند. در 
بین گروه های ســنی افراد 30 تا 44 ســال و با اختلاف اندکی بالای 45 ســال 
در قیاس با جوانان بیشتر با قرنطینه کامل خانگی در صورت حادترشدن 
شرایط کشور در اثر کرونا موافق بوده اند. در نهایت هر دو گروه تحصیلی با 
قرنطینه خانگی در صورت تشدید شرایط کرونایی کشور موافقند ولی افراد 
دارای تحصیلات دانشگاهی با درصد بیشتری با این احتمال همراه خواهند 

بود.
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7-4-2- امید به تولید واکسن ایرانی کرونا

جدول شماره  43: توزیع پاسخگویان در خصوص میزان امید به تولید واکسن ایرانی کرونا  

درصدفراوانیارزیابی
32416.0خیلی زیاد

37418.5زیاد
46322.9تاحدی

28514.1کم
49124.3خیلی کم
874.3بی پاسخ
2024100.0جمع کل

38 درصد از پاســخگویان احتمال کمی می دهند ایران بتواند واکســن 
کرونــا را تولیــد کند. از ســوی دیگر 34.5 درصد افراد پاســخگو معتقدند به 
احتمال زیاد ایران  واکسن کرونا را تولید خواهد کرد. 30 درصد افراد پاسخگو 
نیــز تــا حــدی  تولیــد واکســن کرونــا توســط دانشــمندان ایرانــی را محتمل 

می دانند.   
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دیدگاه مردم در خصوص کرونا 
 )مطالعه کشوری( موج سوم

جدول شماره  44: توزیع پاسخگویان بر اساس میزان امید به تولید واکسن ایرانی کرونا 
به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی

متغیرهای
جمعیت 
شناختی

میزان موافقت

محل سکونتتحصیلاتسنجنس
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37.234.930.132.24539.62933.942.4زیاد

22.425.528.121.423.226.319.823.924تاحدی

40.539.641.846.431.834.151.142.133.5کم
13.978--2.845کای اسکوئر

0.2410.0000.0000.001معناداری
0.01060.1420.085-0.038ضریب

پاســخگویان 30 تا 44 ســال و با اختلاف اندکی 18 تا 29 ســال نسبت به 
گروه  ســنی 45 ســال و بالاتر، کمتر احتمال می دهند ایران بتواند واکســن 
کرونا را تولید کند. همچنین افراد دارای تحصیلات دانشگاهی در قیاس با 
افرادی که فاقد تحصیلات دانشگاهی اند، بیشتر گفته اند ایران به احتمال 
کمی قادر به تولید واکســن کرونا خواهد بود.  پاسخگویان شهرنشین نیز 
نسبت به افراد ساکن روستاها بیشتر براین باورند که ایران به احتمال کمی 

واکسن این ویروس تولید کند. 
همچنیــن بیــن متغیــر جنــس و احتمــال تولیــد واکســن کرونــا رابطه 
معناداری وجود ندارد و هر دو جنس با نســبت نزدیکی معتقدند احتمال 

کمی دارد ایران بتواند این واکسن را تولید کند.



52

ح های ملی          گروه افکارسنجی دفتر طر
 پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات

8-4-2- میزان رعایت دستور العمل های بهداشتی 

جدول شماره 45: توزیع پاسخگویان براساس میزان رعایت دستور العمل های بهداشتی  

درصدفراوانیارزیابی
85742.3من مثل روزهای اول این دستور العمل ها را رعایت می کنم

من حتی بیشتر از روزهای اول کرونا، این دستورالعمل ها را رعایت 
57128.2می کنم

31615.6رعایت می کنم اما نسبت به روزهای اول، کمتر شده است
از رعایت دستور العمل های بهداشتی خسته شدم، اما همچنان 

1788.8ادامه می دهم

723.6من همان روزهای اول هم رعایت نمی کردم

291.4از رعایت دستور العمل های بهداشتی خسته شدم و دیگر ادامه نمی دهم

10.0بی پاسخ

2024100.0جمع کل

از پاســخگویان خواســته شــد در بیــن گویه هایی کــه در جدول فوق 
آمده، گزینه ای که نزدیکترین حالت به رفتار بهداشتی شان )در ارتباط با 
کرونا( اســت را انتخاب کنند. 42 درصد افراد اعلام کرده اند مثل روزهای 
اول این دستورالعمل ها را رعایت می کنند. 28 درصد نیز گفته اند بیشتر 
از روزهای اول  شــیوع کرونا، این دســتورالعمل ها را رعایت می کنند. اما 
16 درصد پاســخگویان به پروتکل های بهداشتی نسبت به روزهای اول 
اهتمام کمتری می ورزند. 9 درصد پاســخگویان هم از دستورالعمل های 
 بهداشــتی خســته شــده اند ولــی همچنان بــه رعایت آنــان توجــه دارند.
4 درصد افراد پاســخگو نیز اعلام کرده اند از روزهای اول شــیوع کرونا در 
ایــران تــا کنون توجهی بــه این پروتکل ها نداشــتند. در نهایــت  1 درصد 
افــراد پاســخگو از رعایــت دســتورالعمل های بهداشــتی خســته شــده و 

دیگر آنها را رعایت نمی کنند.  
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جدول شماره 46: توزیع پاسخگویان بر اساس میزان رعایت دستور العمل های 
بهداشتی به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی

متغیرهای
جمعیت 
شناختی

رعایت 
دستور 

العمل های
بهداشتی

محل سکونتتحصیلاتسنجنس
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من مثل روزهای اول 
این دستور العمل ها را 

رعایت می کنم
39.745.138.439.348.843.139.440.448.1

من حتی بیشتر از 
روزهای اول کرونا، 

این دستورالعمل ها را 
رعایت می کنم

2729.427.327.829.526.631.630.122.6

رعایت می کنم اما 
نسبت به روزهای اول، 

کمتر شده است
17.313.918.519.19.516.414.915.316.6

از رعایت دستور 
العمل های  بهداشتی 

خسته شدم، اما 
همچنان ادامه می دهم

8.19.58.39.68.58.3109.86

من همان روزهای اول 
5.81.25.43.12.64.32.42.95.5هم رعایت نمی کردم

از رعایت 
دستورالعمل های 

بهداشتی خسته شدم و 
دیگر ادامه نمی دهم

20.82.21.21.11.31.81.51.2

45.52948.34912.70127.241کای اسکوئر

0.0000.0000.0260.000معناداری

0.1500.1100.0800.116ضریب
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زنــان نســبت بــه مــردان بیشــتر دســتورالعمل های بهداشــتی را مثل روز 
اول و یــا حتــی بیشــتر از روزهــای اول رعایت می کنند. در بین گروه های ســنی 
افراد بالای 45 ســال نســبت به ســایر گروه های ســنی نیز پایبندی بیشــتری 
بــه پروتکل های بهداشــتی مرتبط با کرونا دارند و هــم مثل روزهای اول و هم 
بیشــتر از روزهــای اول بــه این پروتکل هــا توجه می کنند. پاســخگویان بدون 
تحصیلات دانشــگاهی نســبت بــه افراد دارای تحصیلات دانشــگاهی بیشــتر 
اعــلام کرده انــد دســتورالعمل های بهداشــتی را مثــل روز اول بجــا می آوردنــد 
ایــن در حالی اســت کــه تحصیل کرده های دانشــگاهی نســبت به افــراد فاقد 
تحصیــلات دانشــگاهی بیشــتر گفته اند نســبت بــه روزهای اول شــیوع کرونا 
اهتمــام بیشــتری بــه رعایــت ایــن دســتورالعمل ها می ورزنــد. پاســخگویان 
روستایی نیز در قیاس با شهرنشین ها بیشتر اعلام کرده اند نکات بهداشتی 
مرتبط با کرونا را مانند زمان اولیه شیوع این ویروس در ایران رعایت می کنند 
و شهرنشــین ها در مقایســه بــا روســتاییان بیشــتر بیــان کرده انــد بیشــتر از 

روزهای اول شیوع کرونا به دستورالعمل های بهداشتی پایبندند. 
از ســوی دیگــر مــردان نســبت بــه زنــان بیشــتر اعــلام کرده انــد از رعایــت 
دســتورالعمل های بهداشــتی خسته شده و کمتر به آن ها توجه می کنند و یا 
این که از ابتدای شیوع کرونا به این دستورالعمل ها توجهی نمی کرده اند. در 
بین گروه های سنی نیز پاسخگویان 30 تا 44 سال و با اختلاف اندکی 18 تا 29 
سال بیشتر اظهار خستگی از این پروتکل ها و کم توجهی به آن را داشته اند. 
از زمــان  بــا دیگــر گروه هــای ســنی نیــز بیشــتر گفته انــد  جوانــان در قیــاس 
شــیوع کرونــا توجهی بــه نکات بهداشــتی مرتبط بــا این ویروس نداشــته اند. 
خســتگی روحی افراد بدون تحصیلات دانشگاهی نسبت به تحصیل کردگان 
دانشــگاهی در زمینه رعایت پروتکل ها بیشــتر است. همچنین این قشر در 
قیــاس با افــراد دارای تحصیلات دانشــگاهی بیشــتر اعلام کرده انــد از ابتدای 
ظهور کرونا توجهی به این دستورالعمل ها نداشته اند. همچنین روستاییان 
در قیــاس بــا شهرنشــین ها نیــز همیــن وضعیــت را داشــته و هــم از رعایــت 
پروتکل ها خســته شده اند و هم بیشتر گفته اند اهتمامی به این پروتکل ها 

از زمان شیوع این ویروس نمی کرده اند.
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9-4-2- دشوار بودن رعایت دستورالعمل های بهداشتی

جدول شماره  47: توزیع پاسخگویان براساس دشوار بودن رعایت دستورالعمل های بهداشتی1  

درصدفراوانیدستورالعمل های بهداشتی
106352.5زدن ماسک         

41220.4شستن وسایل خریداری شده از بیرون              
35717.6رعایت فاصله اجتماعی            

28514.1شستن مکرر دست ها
26513.1استفاده از دستکش            

همراه داشتن الکل یا هرگونه اسپری 
22811.3ضدعفونی کننده

در ســوالی از پاســخگویان پرســیده شــد: »بــه نظــر شــما کدامیــک از 
دســتورالعمل های بهداشــتی مربوط به کرونا ســخت تر و خســته کننده تر 
است؟«؛ 52.5 درصد افراد از زدن ماسک خسته شده اند. پس از این مورد 
بــه ترتیــب افراد پاســخگو ایــن مــوارد را انتخاب کرده اند: شســتن وســایل 
خریــداری شــده از بیــرون )بــا فراوانــی 20 درصد(، رعایت فاصلــه اجتماعی )با 
فراوانی 18 درصد(، شســتن مکرر دســت ها )با فراوانی 14 درصد(، اســتفاده 
از دســتکش )با فراوانی 13 درصد( و همراه داشــتن الکل یا هرگونه اسپری 

ضدعفونی کننده )با فراوانی 11درصد(.     

1. در ایــن ســوال پاســخگو می توانســت بیــش از یــک گزینــه را انتخــاب کنــد، لــذا جمــع کل از 
100 بیشــتر شــده اســت.



56

ح های ملی          گروه افکارسنجی دفتر طر
 پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات

5-2-دغدغه های عمومی
1-5-2-مشکلات کشور 

جدول شماره  48: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس اولویت های مشکلات کشور

مشکلات کشور

اولویت بندی
کل 

امتیاز

امتیاز 
نسبت 

به کل
اولویت سوماولویت دوماولویت اول

درصدتعداددرصدتعداددرصدتعداد
شرایط اقتصادی 
اعم از گرانی کرایه 

خانه و کالاهای 
اساسی

155682.223620.815925.5200.333.4

تحریم های امریکا 
و اقداماتش در 

سازمان ملل
1859.836231.912119.4131.821.9

مسائل اجتماعی 
مثل طلاق، افزایش 

سرقت
301.626022.911117.8100.816.8

نبود اوقات فراغت 
 ، از جمله سفر

سینما و کنسرت
432.315513.611117.882.913.8

کاهش سطح 
140.7534.7518.234.75.7دینداری مردم

امنیت ملی و 
281.5322.8477.529.64.9احتمال قوع جنگ

361.9383.3233.719.63.2سایر 1 

1892100.01136100.0623100.0599.7100.0جمع کل

بررسی نتایج مربوط به مهمترین مسائل و مشکلات کشور از منظر 
پاســخگویان در شــرایط کنونــی در اولویــت اول نشــان دهنده این نکته 
1. ســایر شــامل؛ فقــر، آلودگــی هــوا، اختــلاس و دزدی، بیــکاری، بی عدالتــی، بی کفایتــی مســئولین،  وضعیــت 

آمــوزش بچه هــا، نبــود دارو و نیــود نظــارت مناســب، بی-قانونــی کمبــود آب و دغدغــه ای نــدارم.
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اســت کــه شــرایط اقتصــادی اعــم از گرانی کرایــه خانه و کالاهای اساســی 
)82 درصد(، مســائل اجتماعی مثل طلاق، افزایش ســرقت )12 درصد( و 
تحریــم های امریکا و اقداماتش در ســازمان ملل )10 درصد( عمده ترین 
دغدغه هــای افــراد پاســخگو اســت. در اولویــت دوم تحریم هــای امریکا 
)32 درصــد( در رتبــه اول اســت. بعد از آن مســائل اجتماعی )23 درصد( 
و شــرایط اقتصــادی کشــور )21 درصــد( در رتبه هــای بعدی قــرار دارند. در 
 مســائل اقتصــادی )25.5 درصــد( در رتبــه اول و 

ً
اولویــت ســوم مجــددا

پــس از آن تحریم هــا و اقدامــات امریــکا در ســازمان ملــل )19 درصــد( و 
نبــود اوقــات فراغــت )18 درصــد( و مســائل اجتماعی کشــور )18 درصد( 

عمده ترین مشکلات کشور از دیدگاه افراد پاسخگو است.
در مجموع با توجه به نتایج به دست آمده اصلی ترین مشکل کشور 
از نظر پاســخگویان شــرایط اقتصــادی اعم از گرانی کرایــه خانه و کالاهای 
اساســی اســت و در رتبه هــای بعــدی تحریم های امریــکا و اقداماتش در 
ســازمان ملــل و  مســائل اجتماعــی مثل طــلاق، افزایش ســرقت از اهم 

مشکلات کشور از دیدگاه پاسخگویان است.
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2-5-2- دغدغه ها و نگرانی های آینده

جدول شماره  49: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس دغدغه ها و نگرانی های آینده 

درصد فراوانیدغدغه ها
63131.2وضعیت اقتصادی کشور

44722.1 اوضاع کرونا 
1567.7آینده فرزندان

1175.8وضعیت شغلی
683.4وضعیت تحصیلی

552.7امیدی ندارم
180.9همه چیز

160.8وضعیت کشور
150.7ازدواج

140.7محدودیت روابط اجتماعی
110.5نامشخص بودن وضعیت فعلی

622.6سایر 1 
28313.9بی پاسخ/ نمی دانم

2024100.0جمع کل

در این بخش از پاسخگویان پرسیده شد: »با توجه به تجربه تان از کرونا 
در حــال حاضــر چه دغدغه هــا و نگرانی هایی درباره آینده پیــش رو  دارید؟«؛ 
وضعیت اقتصادی کشــور )با فراوانی 31 درصد( مهم ترین دغدغه مردم در 
مورد آینده شــان اســت. پس از آن به ترتیب مســائل و مشکلات مرتبط با 
کرونــا )بــا فراوانی 22 درصــد(، آینده فرزنــدان )با فراوانــی 8 درصد(، وضعیت 
شغلی )با فراوانی 6 درصد( و وضعیت تحصیلی )با فراوانی 3 درصد( از دیگر 

عمده ترین دغدغه های مردم درباره آینده شان است.
1. شــامل؛ طولانــی شــدن دوره آن، تولیــد واکســن، ابتــلا خــود یــا عزیــزان، ناشــناختگی آن  و 

مــواردی از ایــن قبیــل مــی باشــد.
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6-2-نشاط فردی و اجتماعی
1-6-2-نشاط فردی

جدول شماره 50: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس ارزیابی نشاط فردی

درصد فراوانیمدت زمان
30315.0خیلی زیاد

50625.0زیاد
76537.8تاحدی

22811.3کم
21310.5خیلی کم
90.4بی پاسخ
2024100.0جمع کل

در ادامه از پاسخگویان خواسته شد ارزیابی  خود از نشاط فردی شان 
را بر اساس گزینه های جدول فوق بیان کنند. بر اساس نتایج به دست 
آمــده 40 درصــد مردم خــود را فردی با نشــاط می دانند. از ســوی دیگر 22 
درصــد افــراد وضعیــت نشاط شــان را در ســطح کــم ارزیابــی کرده اند. 38 

درصد پاسخگویان نیز تاحدودی خود را فردی با نشاط می دانند. 
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جدول شماره  51: توزیع پاسخگویان براساس  میزان بانشاط بودن فرد  
به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی

متغیرهای
جمعیت 
شناختی

میزان 
بانشاط بودن فرد

محل سکونتتحصیلاتسنجنس

رد
18زنم

-2
9

30
-4

4

ل 
سا

 45
شتر

 بی
و

ت 
یلا

ص
تح

ن 
دو

ب
هی

گا
ش

دان

ت 
یلا

ص
تح

ی 
دارا

هی
گا

ش
دان

هر
ش

ستا
رو

43.536.742.339.239.539.741.538.345.4زیاد

33.942.138.537.438.337.539.439.533.5تاحدی

22.621.219.223.422.222.819.122.221.1کم
8.579--15.226کای اسکوئر

0.0000.2460.1510.014معناداری
0.0300.065-0.0870.023ضریب

همان طور که در جدول فوق مشاهده می شود، مردان در قیاس با زنان 
بیشتر خود را فردی با نشاط ارزیابی کرده اند. همچنین افراد ساکن روستاها 

نسبت به شهرنشین ها بیشتر خود را فردی شاد می دانند.
بیــن دو متغیــر ســن و تحصیــلات و ارزیابــی میزان نشــاط فــردی رابطه 

معناداری وجود ندارد. 
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2-6-2- وضعیت نشاط در جامعه

جدول شماره 52: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس ارزیابی میزان نشاط در جامعه

درصد فراوانیارزیابی
180.9خیلی زیاد

572.8زیاد
31315.5تاحدی

43521.5کم
117057.8خیلی کم
311.5بی پاسخ
2024100.0جمع کل

پس از ارزیابی نشــاط فردی از پاســخگویان خواســته شــد نظرشــان 
را دربــاره نشــاط جامعــه ایــران نیــز بیــان کننــد. 79 درصــد پاســخگویان 
 معتقدنــد جامعــه ایــران، جامعــه بــا نشــاطی نیســت. جالــب آنکــه تنها 
4 درصد افراد پاسخگو، جامعه را شاداب می دانند. 15.5 درصد افراد نیز 

نشاط اجتماعی ایرانیان در شرایط کنونی را بینابین ارزیابی کرده اند. 
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جدول شماره 53: توزیع پاسخگویان براساس  ارزیابی میزان نشاط در جامعه 
به تفکیک متغیرهای زمینه ای

متغیرهای
جمعیت 
شناختی

میزان نشاط

محل سکونتتحصیلاتسنجنس

رد
18زنم

-2
9

30
-4

4

ل 
سا

 45
شتر

 بی
و

ت 
یلا

ص
تح

ن 
دو

ب
هی

گا
ش

دان

ت 
یلا

ص
تح

ی 
دارا

هی
گا

ش
دان

هر
ش

ستا
رو

4.533.13.64.34.71.935.9زیاد

15.216.214.913.718.619.49.113.920.8تاحدی

80.280.88282.67775.8898373.3کم
24.148--3.677کای اسکوئر

0.1590.0190.0000.000معناداری
0.0470.1530.110-0.043ضریب

تمــام گروه هــای ســنی جامعه ایران را بی نشــاط ارزیابــی کرده اند و در 
بین آن  ها افراد 30 تا 44 ســال و 18-29 ســال بیشــتر به این موضوع باور 
دارنــد. وضعیــت گروه های تحصیلی نیز به همین ترتیب اســت اما افراد 
دارای تحصیــلات دانشــگاهی در قیــاس با پاســخگویانی کــه تحصیلات 
دانشــگاهی ندارند بیشــتر اعلام کرده اند جامعه ایران شــاداب نیســت. 
همچنین پاســخگویان شهرنشــین نســبت به روســتاییان بیشــتر باور 

دارند که جامعه ایران فاقد نشاط اجتماعی است. 
بین متغیر جنس و نشــاط اجتماعی رابطه معناداری مشاهده نشد 
و ایــن بدان معناســت که مــردان و زنان به یک میــزان معتقدند جامعه 

ایران شاداب نیست.
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